

мало приближает нас к намеченной цели: ведь именно удельный вес каждого отдельного расхода в бюджете средневекового человека заметно отличается от удельного веса того же расхода в бюджете современного человека (ведь даже в наши дни этот бюджет заметно меняется в зависимости от климата, образа жизни и социального положения данного лица).

Итак, приходится отказаться от попыток выяснить соотношение между покупательной способностью средневековых и современных денег. Однако сведя воедино большое число данных — цены на товары первой необходимости, плату за наем помещений и заработную плату, — относящихся к одному городу или ограниченному району на протяжении небольшого промежутка времени, можно определить, какова была в данной местности и в данное время средняя стоимость жизни различных слоев населения. Таким образом мы получаем твердую базу для того, чтобы установить реальные размеры номинальной оплаты труда, а также доходов и имущества.

К сожалению, эта область до сих пор очень мало исследована на основе научного критического метода. Достаточно, однако, привести всего лишь несколько примеров. Нам известно, что во Флоренции, например, содержание двух мальчиков-сирот из семьи Амманати, которым отец оставил незначительное по своим размерам имущество, в течение 13 месяцев — с июля 1290 по август 1291 года — стоило их опекуну 21 фунт 12 сольдо во флоринах; таким образом, на каждого из мальчиков в год приходилось съестных припасов на 10 лир во флоринах (1 флорин равнялся 29 сольдо). Сорок лет спустя содержание двух девочек-сирот, принадлежавших к гораздо более высокому социальному кругу — из семьи Барди, — стоило 40—50 лир малых денариев, то есть 20—25 лир на каждую девочку (не считая обуви и одежды). Если учесть, что в ту эпоху малый денарий настолько обесценился, что 1 золотой флорин был эквивалентен 62 сольдо малых денариев, стоимость содержания двух сирот из семьи Барди составляла примерно 10 лир во флоринах, то есть равнялась стоимости содержания двух сирот из семьи Амманати.

Если исходить из этих цифр, то жалование служащих той же компании Барди, — которое колебалось в среднем